#### 2023/3/31 星期五

# 健康周刊

编辑:孙耀 组版:李张涵 校对:姚翊

JIANKANG ZHOUKAN



### 七旬老人反复发热住院治疗

# 致病元凶竟是两只鹦鹉

经过市第三人民院感染一科医护人员近半个月的精心治疗和护理,日前,71岁的蔡奶奶终于好转出院了。出院后,蔡奶奶和家人怀着感激之情特意来到该院发热待查门诊,当面感谢汪美华主任医护团队。

#### 老人感染鹦鹉热反复发烧

前不久,蔡奶奶反复间断发热 一月余,未予以足够重视,后因反复 高热3天经急诊收住在市三院感染 一科病房。蔡奶奶入院时,精神萎 靡,体温高达40℃,呼吸急促,生命 体征极不稳定,入院后胸部CT提 示:左肺下叶炎症。鉴于患者外院 曾经使用过多种抗生素效果不佳, 考虑患者肺炎非常见病原体所致。

"我们需要找出导致肺炎的原因,开展精准治疗。"市三院感染科主任汪美华一刻不松懈地带领医护团队"抽丝剥茧",对蔡奶奶的病情进行更深层次的探究。入院第二天进行纤支镜肺泡灌洗送检宏基因组二代测序,终于在老人入院后第三天锁定了致病"元凶"——鹦鹉热衣原体。病因明确后,汪美华主任及时为蔡奶奶实施了精准抗感染治疗

蔡奶奶告诉医生,自己曾在1个 月前,去花鸟市场买了两只鹦鹉,可 没过几天,两只鹦鹉相继出现腹泻 后死亡,蔡奶奶将其处理后,没多久 就出现高热伴头晕、乏力等症状。 经感染一科医护团队的精准治疗与 悉心护理,蔡奶奶很快度过险关,近日顺利出院。

#### 鹦鹉热有哪些临床症状

汪美华介绍,鹦鹉热衣原体肺炎是感染鹦鹉热衣原体引起的社区获得性肺炎,简称"鹦鹉热"。鹦鹉热态原体引起的社区获得性肺炎,简称"鹦鹉热"。鹦鹉热衣原体经肺吸入后,首先入血在肝脾单核巨噬细胞系统内繁殖,再由血行播散至全身器官,临床可表现为肺、肝、肾及中枢神经系统累及,或以肺部受累为主要表现。潜伏期为3天至数周不等,主要引起高热、寒战、头疼、肌肉酸痛、乏力、咳嗽、腹泻等,临床症状多种多样,不同患者疾病严重程度不一。

需要提醒的是,新冠和禽流感都是由病毒引起的,而鹦鹉热是由衣原体导致的。临床表现有时候比较相似,三种疾病都有一定的危险性,新冠和禽流感更容易传播,目前没有特别有效抗病毒药物。好在鹦鹉热的传染性并没有那么强,而衣原体是有特效杀病原体药物的。

#### 如何治疗和预防鹦鹉热

"一般发生鹦鹉热衣原体肺炎, 没有特殊表现,诊断困难;可以通过 流行病学史、血液、痰液及影像学等检查确诊。"汪美华表示,治疗鹦鹉热,可选用四环素、大环内酯、喹诺酮类抗生素治疗;多西环素为首选药物。大多数患者使用多西环素48小时后即可退热,喹诺酮类药物是重症肺炎常用药物或联合用药。鹦鹉热预后总体较好,有文献报道如果得到恰当治疗,病死率只有1%,但如果没有得到及时正确的治疗,病死率可以升至10%~20%。

汪美华提醒:大多数鸟类感染 鹦鹉热是没有症状的,也有一些会 出现精神差、厌食、羽毛竖起或凌 乱、眼和鼻分泌物多、腹泻等症状, 部分鸟类可快速死亡。所以,市民 见到这样的禽类应尽快处理,目前 没有预防鹦鹉热的疫苗,所以只能 从切断传播途径和保护易感人群入 手。由于鹦鹉热主要通过鸟类传播, 所以避免接触鸟类是主要的预防方 式。在接触鸟类的时候,严格戴口 罩、勤洗手,不使用鸟类制品,不接触 鸟类的羽毛等制品,做好鸟舍的消毒 等。密切观察自身症状,如有发热、 咳嗽、肌肉酸痛、乏力等症状,应立即 就医。 本报通讯员缪幼函

运报通讯员**缪幼函** 本报记者**冯启榕** 

## 崇川近期有多例鹦鹉热病例报告

疾控部门提醒养鸟爱好者等注意防范

晚报讯 近期,崇川区疾控中心接到多例鹦鹉热病例报告,患者出现咳嗽、发热、肺部感染,这些症状与新冠、流感极为相似。经过流行病学调查发现,这些患者都有过活禽以及鸟类粪便接触史,通过病原体检测后,发现元凶是鹦鹉热衣原体。

发感染;也可经皮肤、黏膜或消化道 传播:接触带菌的分泌物、排泄物引 起感染;人与人之间传播虽有报道, 但较为罕见。

鹦鹉热衣原体浸入人体后,潜伏期7~15天,短者3天,最长者达45天。人体对鹦鹉热衣原体普遍易感;多发于与家禽和鸟类集市的经常接触者,或有关的职业人。鹦鹉热起病急,突然高热可达39℃~40℃,可伴有恶寒战栗;多数患者都有呼吸道症状,以干咳为主,肺炎及发生率高达85%~90%。

崇川疾控提醒:养鸟爱好者要注意保持养鸟环境卫生,每日清洗鸟笼,在清洁粪便时最好戴上口罩和手套,提倡应用"湿式作业",清理前用水或消毒液湿润表面,以免致病微生物扩散到空气中,被吸入人体而感染;接触禽鸟或可能沾染其分泌排泄物的物品后,需用流水、肥皂彻底洗手;发现禽鸟有

可疑症状,请及时带它隔离与治疗;从事禽类售卖、宰杀等工作时应正确佩戴口罩,搞好环境卫生,避免接触感染;购买活禽时要保持距离,食用禽类时要彻底煮熟。若接触禽类后出现相应症状,应立即就医,并告知医生接触史。

记者**冯启榕** 





定期奉献"名医 访谈、医疗活动、健康 科普"等精彩视频

#### 春季如何护肤

春暖花开,花粉、螨虫、粉尘等致敏原纷至沓来,皮肤问题更容易频发。25日上午,"春季健康肌肤"专题讲座在安利南通体验馆举行,南通市第一人民医院皮肤科主任医师范向华、中国商业联合会认证高级形象设计师戴诗佳分别以"护肤有道——春之篇""越营养越丽龄"为主题精彩开讲。



一扫看相关视频

#### 医周健闻

#### 首批干名女职工 享受免费盆底筛查

晚报讯 28日上午,由中国康复技术转化及发展促进会主办,市卫健委、市总工会等联合协办的"关爱女性,盆底先行"南通市盆底分级诊疗试点建设及女职工盆底公益筛查项目正式启动。该项目首批免费筛查我市1000名年龄25岁~60岁生育后女性。

盆底功能障碍性疾病是女性常见的慢性疾病,好发于25岁以上的产后及中老年女性。据2006年流行病调研数据统计,近30%的育后女性和50%的绝经后女性存在不同程度漏尿及盆底功能障碍,严重影响女性的正常生活、工作和社会活动。盆底功能障碍性疾病可通过筛查及早发现和治疗。

"关爱女性,盆底先行"项目包括女职工盆底功能障碍性疾病的健康宣教、女职工盆底功能障碍性疾病的早期筛查、盆底功能障碍性疾病适宜技术培训、盆底分级诊疗示范样板建设等方面。该项目公益筛查时间为2023年3月29日至7月31日,具体由崇川区观音山街道社区卫生服务中心、南通疗遇门诊部负责对我市1000名年龄25岁~60岁生育后女性进行免费盆底筛查。

记者**冯启榕**